

友城与山东,从“互粉”到共赢

友城故事

一个朋友引来五个朋友



美国佐治亚州州长
武尔斯基普:山东与我们良好的交流奠定并推动了佐治亚州的经济繁荣,使我们成为了全美“经商第一州”。

□ 本报记者 张依盟
本报通讯员 于朋朋

美国佐治亚州州长武尔斯基普,近日为友城大会发来祝福视频。武尔斯基普在视频中称,山东是首批与佐治亚州发展长期友好省州合作关系并取得丰硕成果的典范,“正是这种良好的交流奠定并推动了佐治亚州的经济繁荣,使我们成为了全美‘经商第一州’。”

说来颇有点“传奇”色彩,山东与佐治亚州的结好,是“一个朋友引来五个朋友”的故事。美国佐治亚州、加拿大魁北克省、巴西圣保罗州、奥地利上奥地利州、南非西开普省等五个省州,是德国巴伐利亚州的友好省州,巴伐利亚州则是山东的友好省州。“这些友好省州之间有一个领导人峰会机制,在这个机制下,经巴伐

利亚州从中穿针引线,那五个省州也都积极与山东友好,建立了友好关系或友好合作关系。”省外办欧洲非洲处处长周家伦说。

1985年,时任德国巴伐利亚州州长施特劳斯先生,率大型经贸代表团访问山东,掀开了两省州友好交往的序幕。1987年,两省州在慕尼黑正式签署关于建立友好关系的《共同宣言》,翻开了鲁巴全面友好交流合作的新篇章。

2010年双方签署关于建立战略合作伙伴关系的《协议》,将鲁巴友城关系提升到了前所未有的高度。多年来,双方高层互访频繁,合作成果斐然。

结识新朋友不忘老朋友。自2002年起,在鲁巴两省州的共同倡议下,每隔两年举行一次“友好省州领导人峰会”。由此,山东与美国佐治亚州等五个省州结

好。

据介绍,峰会由成员轮流承办,每次峰会设立一个主题,与会者围绕主题发言、讨论,最后形成《峰会宣言》。《峰会宣言》既是各方围绕峰会主题所达成的共识,又是峰会后两年内峰会成员交流合作的行动计划。

在青州市南关楼村,德国汉斯·赛德尔基金会借鉴巴伐利亚州农业、农村发展经验,实施土地整理与村庄革新,推动当地面貌发生了巨大改变。目前,省商务厅、省住建厅等部门与巴伐利亚州有关部门建立对口合作关系。双方在农村发展、汽车制造、城市规划等领域开展众多合作。潍柴集团拥抱德国凯傲、林德液压,中车四方与加拿大魁北克省巴士迪设立合资公司,海信在南非西开普省建立家电工业园,打造出高质量发展的典范。

“瑞士帅哥”主动结交“山东大汉”



瑞士阿尔高州州长
武尔斯基普:山东对阿尔高州的企业非常有吸引力,希望与山东进一步加强合作,推动有机农业、机械制造以及教育科研方面的合作取得新突破。阿尔高州将为山东企业进入欧洲市场提供便利条件,努力实现双方互利共赢。”今年4月,瑞士阿尔高州州长武尔斯基普率团访问山东时如是说。

□ 本报记者 赵君

“山东对阿尔高州的企业非常有吸引力,希望与山东进一步加强合作,推动有机农业、机械制造以及教育科研方面的合作取得新突破。阿尔高州将为山东企业进入欧洲市场提供便利条件,努力实现双方互利共赢。”今年4月,瑞士阿尔高州州长武尔斯基普率团访问山东时如是说。

地处瑞士北部的阿尔高州,面积1404平方公里,人口67万,是瑞士最大的工业州,机械和电子工业、精密仪器制造、医药和生物技术等产业发达。

2011年,阿尔高州主动通过我驻苏

黎世总领馆联系山东,希望与山东缔结友好省州关系。“之前,我省与阿尔高州有多年友好交往历史,在经贸、科技、文化等领域进行了卓有成效的交流与合作。”省外办欧洲非洲处处长周家伦介绍,在对山东的经济发展、人口规模等做了功课,阿尔高州希望与山东结好,进一步深化交流合作。

2011年7月26日,省十一届人大常委会第二十五次会议听取了省政府关于《山东省与瑞士阿尔高州缔结友好省州关系》的议案的说明。7月29日,会议表决通过了《山东省人民代表大会常务委员会关于〈山东省与瑞士阿尔高州缔结友好省州关系的议案〉的决定》。

2013年4月15日,山东省与瑞士阿尔高州在济南缔结友好省州关系。

谈及山东与阿尔高州结好、合作,有一个人不得不提,他就是武尔斯基普。从阿尔高州副州长到现任州长,武尔斯基普既是山东与阿尔高州缔结友好关系的倡议者和缔造者,又是双方友好关系的有力推动者。双方结好6年来,他曾多次来鲁,也曾多次接待我省到团组,积极推动两省州交流合作。

“山东与阿尔高州经济互补性很强,希望与阿尔高州在加强双向交流合作、扩大双方进出口贸易、开展农产品质量安全合作等方面开展互利共赢合作。”省商务厅党组书记、厅长张德平说。

德州和37座城市交上“好朋友”



赞比亚卢萨卡市市长
迈尔斯·萨姆帕:希望一直和德州市建立稳定的友谊关系,继续加深了解和合作。

□ 本报记者 魏然
本报通讯员 李静 李凡

10月15日下午,位于山东大厦的山东国际友城40年图片展前,赞比亚卢萨卡市市长迈尔斯·萨姆帕兴致勃勃地找到“山东省德州·友城交往”展板,向赞比亚驻华大使妮妮·奇贝萨孔达介绍2018年12月德州市与卢萨卡市签署《友好交流备忘录》的情况。

赞比亚是非洲中南部的一个内陆国家,国民主食是玉米面,过去主要依靠水力发电,但近年来降水不足,电力短缺。两年多来,德州的德建集团在光照充足的赞比亚全境建设了1583个太阳能磨坊,生产的玉米面价格下降三分之一。

“在中国企业的帮助下,我们利用太阳能发电,改善了生活生产。”迈尔斯·萨

姆帕市长说,卢萨卡市希望能一直和德州市建立稳定的友谊关系,继续加深了解和合作。此次友城大会期间,两市将签署友好合作框架协议。

在德州市临邑县临南镇,占地105亩的凯盛浩丰智慧农业大棚内,9月20日左右种植的大粉,心里红两个西红柿品种长势喜人,半米高的植株目前开了两穗花,一穗花已经膨果,疏花蔬果、盘头等技术操作正在有序进行。

“这是目前已达产的全国单体面积最大的智能蔬菜大棚,几乎是将荷兰的最先进的技术、模式全盘引入。”运营企业负责人表示。

智慧农业是现代发展的必然趋势。荷兰是世界上最主要的农产品出口国之一,维斯特兰市是荷兰的农业大市,在温室建设、育种、病虫害防治、花卉种

植等方面拥有先进的技术和管理经验。

2016年,荷兰维斯特兰市温室公司道森与凯盛浩丰合作,在德州建设智慧温室。以此为契机,维斯特兰市邀请德州市代表团赴荷兰考察访问。其间,两市签署友好交流备忘录,加强双方在现代农业领域的合作。

2016年9月28日,德州市与维斯特兰市正式缔结为友好合作城市。据德州市外办主任宋小美介绍,此后维斯特兰市多家企业及瓦赫宁根大学、创新中心等机构到德州考察交流,德州市也多次派团赴荷兰学习,交流合作不断加深。“目前双方合作关系再升级,友好城市关系已经获批,随时可以签署。”

近十几年来,德州市同山东省一样,世界朋友圈在不断扩大,已与国外37个城市成为“好朋友”。

深化合作 共谋发展

韩国庆尚南道 韩国忠清南道 韩国全罗北道 韩国仁川市 奥地利上奥州 菲律宾北伊洛伊洛省 意大利艾米利亚罗马涅大区
法国布列塔尼大区 俄罗斯萨哈共和国 德国巴伐利亚州 美国康涅狄格州 美国佐治亚州 巴西里约热内卢州
朝鲜黄海南道 马来西亚沙捞越州 泰国曼谷市 乌兹别克斯坦撒马尔罕州 美国加利福尼亚州 加拿大魁北克省
日本和歌山县 日本山口县 白俄罗斯维捷布斯克州 德国下萨克森州 美国阿肯色州 美国加利福尼亚州 加拿大魁北克省

青岛国际友城商品展 让市民乐享异国商品 国际友城助阵 青岛彰显“国际范儿”

□ 记者 薄克国 报道
本报青岛10月15日讯 今天,青岛市外办有关负责人介绍,计划于10月17日至20日举行的青岛国际友好城市商品展,特邀青岛的友好城市、意向结好城市以及山东省友好省州的政府和企业参加,以“走近市民的异国文化展、线上线下相结合的惠民商品展、永不落幕的友城品牌展”为主题,将为岛城市民展示来自5大洲37座城市的文化魅力,让市民体验丰富多样的异国商品。

今年是青岛市开展友城工作40周年。截至目前,青岛已与全球41个国家的76个城市建立了友好城市或友好合作关系城市,在经贸、人文等领域交流成果丰硕。

1979年,与青岛最早签署建立友好城市关系的下关市,拥有被誉为日本最美丽桥梁的“角岛大桥”、1400年历史的“川棚温泉”,同时保留着江户时代建筑的“城下町长府”,人文景点众多,是日本首屈一指旅游胜地之一。三面环海的环境也让这座城市的河豚、海胆制品闻名全球。本次展会,下关市也带来了他们的特色产品。

2003年与青岛缔结友好合作城市关系的釜山广域市,是韩国的第一大港口城市,与青岛在港航、体育、文化等领域交流密切。这座位于韩国西海岸的港口城市,在本次展会上带来了他们的鱼卵制品,其含有大量的蛋白质、钙、磷、铁、维生素和核黄素,能够增强体质、健脑,还可以起到乌黑秀发的作用,帮助身体焕发活力。

走出亚洲,世界各大洲的友城都将呈现其特色产品。挪威的三合一展位带来了丰富的参展商品。挪威位于高纬度的寒冷地带,海水冰冷纯净,这样得天独厚的条件让深海大西洋鲑的肉质十分鲜美。在展会上,市民可品尝北欧的美食与饮品,试吃新鲜的挪威三文鱼。家长朋友们也可以为孩子挑选到合适的书包、服饰、动画周边,尤其是Beckmann的书包。有超过80%的挪威儿童在使用这款书包,结实的材质和轻巧减负的特点使它被誉为挪威最好的书包。

被称为度假天堂的塞舌尔首都维多利亚,拥有许多特色旅游产品。在展会上,市民可以买到当地特色的各种花草茶、香料,也可以买到特色明信片、草编工艺品等,满足热爱生活、热爱旅游、文艺小资的市民的需求。不仅如此,热情的非洲人民也来到本次展会为活动站台,与市民一同交流、互动。

澳大利亚珀斯带来了澳洲纯天然蜂蜜。红柳桉树蜂蜜含有天然的抗氧化、抗菌成分,有较强的抗衰老作用和杀菌能力,千百年来被澳洲人用于治疗口腔溃疡、创伤等疾病,是世界级的医疗用蜂蜜。受干净南极风的影响,珀斯的环境清新,这里生产的红柳桉树蜂蜜十分天然纯净。

此外,还有美国长滩市、荷兰海牙市、挪威克里斯蒂安桑等在展出的24个国家的37个友好城市、省州的90家企业、机构确认参展。展会展出的商品丰富多样,包含服饰类产品、电子产品、家居用品、工艺品、食品等。

友城搭台,经贸唱戏。本次展会除了琳琅满目的商品外,还将组织一系列经贸和城市主题推介会,在友城框架下搭建全方位多领域的合作平台。

为保证展会效益持续发挥,商品展将落户李沧区乐客城广场,新建面积3000余平方米的青岛国际友城商品交易展示中心,展会举办后将进一步打造成为青岛进出口商品交易展示基地,作为展示友城商品和宣传友城工作的重要载体,努力打造永不落幕的友城文化品牌展。

作为首批沿海经济开放城市,青岛在与世界各地友城交往中一直坚持“协和万邦、四海一家”的理论。40年来,青岛的国际友城工作积极服务于国家外交大局和经济社会发展,交流合作内容涵盖了经贸、人文、科技、体育等各个领域。本次展会的举办,将进一步提升青岛的“国际范儿”,助力青岛发展成为开放、现代、活力、时尚的国际化大都市。

永不落幕的国际集市 永不停歇的开放合作

□ 本报记者 鞠杰

10月15日,济南,大明湖畔。在备受瞩目的济南国际友城商品展现场,记者看到,不仅前来逛展的市民对琳琅满目的异域商品表现出浓厚的兴趣,参展的国际友城更是展现出了极大的热情。火热的展会现场传递出一个信号,那就是越来越多的国际友城、友人看到了山东发展的机遇,希望找到各个领域合作的可能。

永不落幕的国际集市背后,是永不停歇的开放合作。这次济南国际友城商品展,是山东国际友城合作发展大会的一项重要活动,更是山东打造对外开放新高地、一个缩影。通过这次友城大会的举办,将身后的资源集聚、调动起来,与山东发展战略、发展空间、发展机遇相融合、相统一,必将为我省打造对外开放新高地提供支撑、注入活力、增强动力。



□ 记者 卢鹏 报道

10月15日,大明湖趵突泉前广场,济南国际友城商品展开幕。展会现场,多个山东国际友好城市的特产琳琅满目,还有充满异域风情的歌舞表演,吸引了众多市民、游客前来观展。

有颜值有气质,友城商品靓

友城特色商品争艳泉城,线上线下打造“永不落幕的国际集市”

□ 本报记者 鞠杰

“这是我们国家的特色产品,请大家选购,欢迎大家到立陶宛做客!”10月15日上午,位于大明湖趵突泉前广场的济南国际友城商品展销会上,立陶宛尼斯托纳斯副市长维塔斯·凯得利斯向济南市民介绍当地特产——琥珀,吸引了大批市民和国际友人围观选购。

从俄罗斯的伏特加、套娃,到德国的啤酒;从韩国的化妆品到非洲的木雕、宝石……15日至17日举办的济南国际友城商品展吸引了来自17个国家和地区的27个国际友好省州、城市和省内兄弟城市参展,展品为各个国家和地区的上百种特色产品。

据介绍,整个展区面积约4000平方米,规划建设国际标准展位40个,对德国、俄罗斯、澳大利亚、泰国、韩国等五个国家馆进行特装,展现不同的地域文化和异域风情。同时打造具有友城文化优势和特色的综合性国际物产平台,规划设置山东展馆,济南、济宁、威海、日照、菏泽共同参与,展现济南的省会优势与龙头作用,集全省之力,向世界讲述齐鲁故事。

为了办好这次展会,济南立足实际,讲好齐鲁文化故事和发展故事,充分对接省级优质友城资源,努力打造凸显友城产业优势和文化特色的国际物产平台,使展会既有“颜值”更具“气质”,为友好省州、友好城市间的共同繁荣发展注入新活力,进一步提升国际友好城市交往水平。

记者了解到,济南国际友城商品展期间将同期举办配套活动。其



10月15日,济南国际友城商品展上百种特色产品吸引大批市民和国际友人前来选购。 □ 记者 鞠杰 报道

中包括举办友城图片展及友城礼品展、南侧侧楼贺正斋设立友城食品和酒类品鉴中心;设有经销商专场和友城推介活动;穿插国际友城文艺表演并播放城市宣传片等,增强与市民的互动。

展销会对市民全面免费开放,进行现场销售。15日至16日,商品展销将一直持续至晚上10点,充满异域风情的商品展将点亮泉城夜经济,向世界

展示齐鲁独特魅力。另外,济南市拟将友城商品展打造成线上线下结合的“永不落幕的国际集市”。展会结束后,在济南市各区中心位置的6个泉水书房开设友城商品展示窗口,依托友城商品网,线上线下互动,持续推介友城商品,传播友城文化,打造济南市乃至全省

国际商品展特色品牌。济南国

际友城商品展还开设了手机APP,为广市民提供网上直接购买国际商品的渠道。

“展会为我们提供了一个向山东人民展示比斯托纳斯市特色、寻求相互合作的机会,这是非常难得的。”维塔斯·凯得利斯向记者表示,“济南是一个非常热情的城市,我们期待在这次友城大会中,与济南市达成相关领域的合作。”